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一、申报基础信息
入库类型：（必填，可多选，最多三项）包括数据资源企业、数据技术企业、数据服务企业、数据应用企业、数据安全企业、数据基础设施企业。每选一项，在“主导数据业务情况”部分需填写相应的主导数据业务介绍。
二、企业信息
企业名称、统一社会信用代码、注册时间、注册地址、经营地址、职工总数、数据技术岗位数量、高级职称人数、企业联络人、联系电话：（必填，按实际情况填写）其中，经营地址是指企业总部实际办公的地址。
企业性质：（必填，单选）包括国有、合资、民营、其他，“其他”需写明具体类型。若选择国有，请选择央企、省属、市属或区县属。
行业类别：（必填，单选）按照国家统计局发布的“国民经济行业分类”，选择至“中类”层级。
融资阶段:（必填，单选）包括:未融资、天使轮、A 轮、B轮、C轮、D 轮。
是否已上市：（必填，单选）选择是或否。
上市板块：（选填，已上市企业填写，单选）选择主板、创业板、科创板、北交所、境外。
三、经营情况
主营业务收入：（必填，输入项）指企业经营主要业务所实现的收入。如果会计“利润表”列示“主营业务收入”项目，则根据其本年累计数填报；或者，根据会计“主营业务收入”科目的本年各月贷方余额（结转前）之和填报，如未设置该科目，以“营业收入”代替填报。
数据相关业务收入：（必填，输入项）指通过提供与数据直接相关的产品或服务所获得的收入。具体包括但不限于以下业务类型：
1.数据资源：包括公共数据、企业数据、个人数据等资源的收集、管理与提供。
2.数据技术：包括数据采集、清洗、标注、计算、存储、分析、加工、传输等数据技术，通过技术授权、软件销售或技术服务实现收入。
3.数据服务：包括搭建数据交易平台、提供中介服务及相关增值服务（如数据咨询、数据保险、数据公证、合规认证、安全审计、质量评价、资产评估、争议仲裁、风险评估、人才培训等）。
4.数据应用：指企业通过数据的采集、治理、融合、分析、建模等方式，为特定行业或业务场景提供数据驱动的解决方案，如智能制造、数字金融、智慧医疗等。
5.数据安全：指企业提供的数据安全解决方案和服务，通过应用安全加密、监控、隐私计算、区块链、数据空间等技术，保障数据全生命周期安全。
6.数据基础设施：指企业建设、运营及管理数据流通所需的基础设施，以确保数据大规模、高速率、高通量流动及安全可信性，主要包括数据存储与计算设施、数据流通与共享平台、隐私计算平台、算力服务等。
研发经费：（必填，输入项）指企业在一定时期内，为进行科学技术研究、开发新产品、新技术、新工艺等所投入的资金总额。包括研发人员的工资、研发设备的购置费、研发材料的消耗费、研发活动的外包费用等。
四、企业简介
企业简介：（必填，输入项）简要介绍企业概况、主营业务及资质情况，500字以内。
五、专业能力
专业能力简介：（必填，输入项）根据企业所属分类提供相应的数据专业能力描述，字数不限。
知识产权数：（选填，输入项）填写实际数量。
与数据产业相关知识产权数：（必填，输入项）填写实际数量。
六、主导数据业务情况
主导数据业务1：（必填，输入项），主导数据业务2、3：（选填，申报多个类型的企业填写，最多3项）。
业务类型名称：（必填，输入项），如“公共数据运营”“金融数据安全解决方案”等。
2024年该类业务收入：（必填，输入项），据实填写。
2024年该类业务收入占数据业务的比例：（必填，输入项），据实填写。
业务简介：（必填，输入项），根据所申报的数据企业类型填写相关业务内容，包括以下具体要求：
1.数据资源企业
介绍企业所拥有的数据资源规模，包括数据资源总量（单位：万条）、数据覆盖时间周期（年）、数据覆盖的行业领域与具体维度数量（同时说明各个维度内容）。
2.数据技术企业
描述所掌握的关键技术（如数据采集算法、存储架构等）和程度，介绍所获得的行业资质与认证，提供2024年数据技术服务项目信息（收入规模最大的前三项，包括收入规模、服务对象，项目简介）。
3.数据服务企业
列举所提供的数据服务类型（如确权、合规评估等）、典型客户与服务场景，提供2024年数据服务项目信息（收入规模最大的前三项，包括收入规模、服务对象，项目简介）。
4.数据应用企业
描述应用服务的行业领域（如零售/制造）和应用场景，提供2024年数据应用项目信息（收入规模最大的前三项，包括收入规模、服务对象，项目简介）。
5.数据安全企业
简介公司所提供解决方案功能（如脱敏工具、溯源系统）、服务对象行业、典型客户与服务场景，提供2024年数据安全服务项目信息（收入规模最大的前三项，包括收入规模、服务对象，项目简介）。
6.数据基础设施企业
说明所提供的数据基础设施类型（如存算服务器集群、流通隐私计算平台）、服务规模（如支撑XX万用户并发），提供2024年所开展项目的信息（收入规模最大的前三项，包括收入规模、服务对象，项目简介）。
七、政策需求反馈
政策支持需求：（选填，按实际情况填写）主要困难及政策支持需求反馈。
2

