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福建省数据企业入库申请表填表说明

一、企业基本信息
企业名称、统一社会信用代码、所属设区市、所属县（市）区、注册时间、注册地址、经营地址、企业联络人、联系电话、职工总数、高级职称人数：（必填，按实际情况填写）其中，经营地址是指企业总部实际办公的地址。区县管理单位、填报日期（必填，系统自动填充）。
入库类型：（必填，可选1-3项）包括数据资源企业、数据技术企业、数据服务企业、数据应用企业、数据安全企业、数据基础设施企业。每选一项，在“数据业务情况”部分需填写严格对应的数据业务介绍。
企业性质：（必填，单选）包括国有、合资、民营、其他，“其他”需写明具体类型。若选择国有，请选择央企、省属、市属或区县属。
行业类别：（选填，单选）按照国家统计局发布的“国民经济行业分类”，选择至“中类”层级（以企业登记档案为准，不掌握该信息的企业可向属地市场监督管理局查询）。
融资情况:（必填，单选）包括:未融资、种子轮、天使轮、A轮、B轮、C轮、D轮及以后。
上市情况：是否已上市：（必填，单选）选择是或否；上市板块：（选填，已上市企业填写，单选）选择主板、创业板、科创板、北交所、境外。
数据相关业务人员数量：（必填，输入项）指企业（单位）正式职工中以数据相关业务为主要职责的人员数量，包括从事数据技术、数据管理、数据运营、数据产品与服务销售及相关支撑服务工作的专职人员。
附件上传：企业将加盖单位公章和骑缝章的《福建省数据企业培育库入库申请表》扫描为PDF格式，并经由此入口上传提交。
二、企业资质与认证情况
以下企业资质与认证项均须处于有效期内。
优质中小企业类型：（必填，单选）指根据工业和信息化部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》获得认定称号的企业，分为创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业三类。尚未获得认定的企业请选择“非此类型”企业。
是否高新技术企业：（必填，单选）指依据《高新技术企业认定管理办法》相关规定，已获得“高新技术企业证书”的企业。
双软认证情况：（必填，单选）指软件产品评估和软件企业评估两项资质的统称。根据认证情况，分为双软认证企业、仅软件企业认定、仅软件产品认定三类。尚未获得相关证书的企业请选择“非此类型企业”。
是否科技型中小企业：（必填，单选）指符合科技部《科技型中小企业评价办法》有关条件，并已被正式纳入“全国科技型中小企业信息库”的企业。
是否技术先进型服务企业：（必填，单选）指依据《福建省技术先进型服务企业认定管理办法（试行）》相关程序，已获得“技术先进型服务企业证书”的企业。
三、经营情况
企业总营收：（必填，输入项）指企业全年生产经营活动中通过销售商品或提供劳务以及让渡资产等日常经营业务过程中所形成的经济利益的总流入，包括主营业务收入和其他业务收入。根据企业会计“利润表”中的“营业收入”的本年累计数填列。
数据产品和服务总营收：（选填，输入项）指通过提供与数据直接相关的产品或服务所获得的当年累计营收。
研发经费：（必填，输入项）指企业在一定时期内，为进行科学技术研究、开发新产品、新技术、新工艺等所投入的资金总额。包括研发人员的工资、研发设备的购置费、研发材料的消耗费、研发活动的外包费用等。
四、企业简介
企业简介：（必填，输入项，500字以内）简要介绍企业基本情况，着重说明在福建省内设立的办公或经营场所情况、与主营业务相关的软硬件配套设施、数据业务所需的人才配置与技术团队情况，以及近年来在数据相关领域的代表性业绩，突出企业在本地开展数据业务的基础条件与综合实力。
五、专业能力
以下信息项如涉及相关认证或评估，均须处于有效期内；涉及需要输入数量的，不具备的企业填写“0”。
数据规模：（必填，输入项）以TB或万条为单位填写，至少选填一项。无数据资源积累的企业请选择“无”。
数据是否经过结构化处理：（必填，单选）指企业所积累的数据资源是否已按照一定规则或模型进行了结构化加工，具备格式规范、字段清晰、便于存储与调用分析的特征。未进行此类处理或不具备数据资源的企业，请选择“否”。
专利数量：（选填，输入项）填写企业当前持有的发明专利和实用新型专利总数量，不包括外观设计专利。
与数据相关专利数量：（必填，输入项）填写与数据相关的发明专利和实用新型专利数量，例如涉及数据采集、存储、治理、挖掘、分析、安全等方面的技术专利。
软件著作权数量：（选填，输入项）填写企业当前持有的软件著作权总数量。
数据相关软件著作权数量：（必填，输入项）企业获得的软件著作权中，明确用于数据类业务的软件数量，如数据中台、数据可视化工具、算法平台等。
软件产品登记数量：（选填，输入项）填写企业目前持有的软件产品登记证书的总数量。
与数据相关软件产品登记数量：（必填，输入项）填写企业已登记的软件产品中，明确用于数据类业务的数量。
数据加工、处理系统/平台数量：（必填，输入项）填写企业自主研发或集成建设、部署的，用于数据采集、存储、加工、分析、流通或应用等任一环节或覆盖数据开发利用全生命周期的相关工具或系统的数量。
已入驻的数据交易场所名称：（必填，输入项）填写企业已正式入驻的数据交易平台或数据交易中心的名称。应为由地方政府发起、主导或者批复设立的、具备合法资质的机构或平台。未入驻的企业请填写“无”。
已实施的数据要素项目数量：（必填，输入项）填写企业在近两年内围绕数据开发利用全生命周期，已完成或正在实施的相关项目数量，包括技术类与非技术类专业服务项目。
已在数据交易场所登记的数据产品数量：（必填，输入项）填写企业已在各类数据交易场所正式登记、上架的数据产品数量。
产生实际交易或用户的数据产品数量：（必填，输入项）填写已实现实际交易（有合同或交易记录）或有明确用户使用的数据产品数量。
具备市场交付能力的数据处理类硬件产品数量：（必填，输入项）填写企业具备批量生产交付能力的数据处理类硬件产品数量，一种产品记为一项。
已开工建设的数据基础设施数量：（必填，输入项）填写企业已正式开工建设的数据基础设施数量，包括可信数据空间、数场、数联网、区块链等为代表的数据流通利用设施，以及相关网络设施、算力设施、安全保障体系等。
六、数据业务情况
请根据所申请的入库类型按要求逐项填写，避免遗漏。业务简介内容须严格对应申请入库类型进行填写。
上一年度该类业务收入：（选填，输入项），据实填写，本单位在所申请入库类型下，全部相关产品与服务所产生的收入总额。例如，若申报“数据应用企业”，则应统计所有与数据应用相关的产品与服务所产生的总收入。同一项收入不得重复统计，但可根据实际业务内容合理拆分归类。
上一年度该类业务收入占数据产品和服务总营收的比例：（选填，输入项），据实填写，指该类业务全部相关收入占企业数据产品和服务总营收的比例。例如，企业的数据产品和服务总营收为1000万元，其中归入“数据应用企业”范畴的营收为300万元，数据应用类别中的主要业务收入为200万元，则企业该比例为30%。
主要业务名称：（选填，输入项），请填写与所申请入库类型相对应的，营收规模占据显著地位的产品或服务名称。
业务简介：（必填，输入项，1000字以内），请根据所申请的数据企业类型选择对应项填写，避免交叉混用。
1.数据资源企业
请按以下维度逐项填写：
（1）数据类型：说明企业已掌握的数据属于公共数据、企业数据或用户数据三类中的类别。例如，“（1）数据类型：公共数据”“（1）数据类型：公共数据、用户数据”。
（2）数据资源总量：数据总条数  万条；文本数据  TB，视频数据  TB，图片数据  TB；音频数据  TB  小时；其他数据  TB，无相关模态数据则填“0”。
（3）数据覆盖时间周期：如2020-2024年。
（4）数据覆盖行业领域：说明数据资源所涉及的行业领域，参考选项包括：科学研究、工业制造、农业农村、智慧能源、交通运输、金融服务、医疗卫生、教育教学、商务领域、人力资源、文化旅游、应急管理、气象服务、绿色低碳、公共安全、城市治理、住房建设、自然资源、低空经济、具身智能、智能驾驶、智慧海洋、生物制造等。
（5）维度数量及说明：描述数据体系的维度结构，如用户画像维度50个，包括性别、年龄、消费偏好等；生产运行维度60个，包括设备状态、工艺流程、产线效率等；鼓励上传数据字典或等效说明材料。
2.数据技术企业
结合企业在数据技术领域的主营业务，围绕以下要点简要撰写：
（1）主要产品或服务：说明企业在数据技术领域的核心产品或服务内容，简要介绍其市场定位、功能特点以及所依托的核心技术等。包括但不限于：
采集汇聚：涉及通过多种渠道和技术手段从物理世界或业务系统中获取原始数据，提供数据采集、接入与传输相关的技术、产品或服务。 
加工处理：涉及对已获取的数据进行结构整理、质量提升和格式转换，提供数据清洗、加工、标注及实时处理等相关的产品或服务。
开发利用：涉及基于已有数据开展分析建模、预测判断和决策优化，提供智能算法、机器学习模型、深度学习框架、AI平台及可视化分析等相关产品或服务。
流通共享：涉及在确保安全与合规的前提下，推动数据资源在内部与外部之间的共享、交易和增值使用，提供数据交付、脱敏保护、权限控制及共享流通相关的产品或服务。
（2）典型客户与应用场景：列举产品或服务的实际应用情况，包括重点服务的行业与客户群体、近两年已完成或在建的代表性项目，以及实际成效等。
（3）竞争优势：突出企业在以下任一方面具备的核心优势，包括但不限于技术团队构成与研发能力、项目交付经验与服务体系、企业资质、产品性能，或其他能够体现企业特色的优势内容。
3.数据服务企业
请结合企业在数据服务领域的主营业务，围绕以下要点简要撰写：
（1）数据服务类型：说明企业在数据服务领域的核心业务类型，简要介绍服务的功能特点、服务机制和价值目标等，主要包括：
数据合规服务：指企业围绕数据相关法律法规，为客户提供合规评估、制度建设、第三方审计、法律风险咨询、数据确权与权属登记等服务。
数据流通支撑：指为数据供需双方提供匹配、撮合、平台对接、数据产品交易支持，以及平台规则制定与制度设计等服务。
数据资产管理：指提供数据资产盘点、资产目录建设、数据资产评估、定价与运营等服务。
数据金融服务：指基于数据资产开展的各类金融类服务，包括数据资产质押、数据贷款、数据保险、数据融资等形式。
数据业务咨询：指企业面向客户提供的数据相关咨询服务，涵盖数据战略规划、治理体系设计、运营机制构建等管理咨询内容，以及数据架构设计、平台选型、中台建设、技术体系优化等技术咨询内容。
（2）典型客户与应用场景：简要列举企业数据服务的实际落地情况，包括重点服务的行业与客户群体、近两年内已完成或正在推进的代表性项目，以及服务的实际成效等。
（3）竞争优势：突出企业在以下任一方面具备的核心优势，包括但不限于专业服务团队的背景与能力、工具体系、交付流程、深耕经验、生态协同能力、商业模式创新，或其他能够体现企业特色的优势内容。
4.数据应用企业
请结合企业在数据应用领域的主营业务，围绕以下要点简要撰写：
（1）主要产品或服务内容：说明企业面向特定行业或业务场景所提供的数据产品或集成应用服务，介绍市场定位、功能特点、适用对象、数据发挥作用的方式等。包括但不限于数据驱动的行业解决方案（如智能制造、智慧政务、精准营销、交通治理等）、应用平台或系统（如产业大脑、数据决策支持系统、业务协同平台等）。
（2）典型客户与应用场景：简要列举企业的数据应用产品或服务的落地应用情况，包括重点服务的行业与客户群体、近两年内已完成或正在实施的典型项目案例，以及应用落地成效。
（3）竞争优势：突出企业在以下任一方面具备的核心优势，包括但不限于行业经验积累与解决方案沉淀、技术集成能力与跨系统兼容能力、项目实施与交付能力、技术创新能力，或其他能够体现企业特色的优势内容。
5.数据安全企业
请结合企业在数据安全领域的主营业务，围绕以下要点简要撰写：
（1）主要产品或服务内容：说明企业在数据安全领域的核心产品、服务或解决方案，包括功能特点、解决的主要安全问题和技术实现路径等。包括：
数据安全技术产品与服务：指为数据收集、存储、处理、传输、共享和销毁等全生命周期提供安全保障，包括数据备份与恢复、应用数据加密、数据泄露检测、流转监测、身份认证与访问控制、数据脱敏、数据水印、数据安全态势感知等。
数据可信流通技术产品与服务：指支撑数据在合规、安全、可控前提下实现可信共享与流通的技术，包括隐私保护计算、区块链、数据使用控制等。
数据安全综合服务：指数据安全相关的咨询、评估、测评、培训、攻防演练等专业化支撑服务。
（2）典型客户与应用场景：简要列举企业的数据安全产品或服务的实际落地情况，包括重点服务的行业与客户群体、近两年内已完成或正在实施的典型项目案例，以及所提供产品和服务在客户数据保护和合规保障中的价值体现。
（3）竞争优势：突出企业在以下任一方面具备的核心优势，包括但不限于安全产品的技术先进性、项目交付经验与行业安全标准适配能力、企业资质，或其他能够体现企业特色的优势内容。
6.数据基础设施企业
请结合企业在数据基础设施领域的主营业务，围绕以下要点简要撰写：
（1）主要产品或服务内容：说明企业提供的数据基础设施平台或设备，介绍其功能定位、技术特点、服务能力等。包括但不限于以可信数据空间、数场、数联网、区块链等为代表的数据流通利用设施，以及相关网络设施、算力设施、安全保障体系，也包括用于上述设施的核心硬件产品或设备（如智算芯片、数据中心冷却设备、高速互联模块等）。
（2）典型客户与应用场景：说明基础设施产品或服务在实际场景中的应用情况，包括项目建设进展、重点服务的行业与客户群体，以及基础支撑价值等。
（3）竞争优势：突出企业在以下任一方面具备的核心优势，包括但不限于自主可控的核心软硬件能力、较优的能效比、系统安全性、智能化水平、算力与存储能力，或其他能够体现企业特色的优势内容。
七、政策需求反馈
政策支持需求：（选填，按实际情况填写，1000字以内）主要困难及政策支持需求反馈。
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